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@ o) (0 2. (a), {b), fC)
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=
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- 1) As retas ndo 18m ponlo de intersegio.
b) As retas cortam-se em exatamente um ponto.
<) As 1rds retas coinciden.

: ,' (@, th, (o, (). thy. u) ) 2. (a), (b). (). ()

ks |

”3 () Ambas {b)} Nenhti {c) Ambas
@ Escalonada por linhas (e) Nenthuma (F} Ambas

ha B e RO RN

i‘]1]—=7‘r+8v.,_-—’%fl—’:‘ Xy=m—t— 5.k, =1

E L I N P HEsgy=-di T o= -5+ 8 =t
9 inconsistente

VX =37 5, =8, 4 =3
o h)-\‘1=l%f =133 =ttt 2,1,
; ” ¢ RISV SRR A R Rt R N R T L N A
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~
1 .
6 (a) &y = A ag = L e 2 oy A 4. (a} Inconsistente '
B yy=-i-dro=iEt =1 () vy = ~d,xy =2, 83 =7
(©) x =1~ §,y =25 =0, ws {€) xp=3-+2r 1 =
{(d) Inconsistente (@) ¢ = § — _%; — .f:\‘q,‘\, - :!n + _%; - !13s s ur=s
19, (a) vy =2~ 12, o= 85 =27 . xa =1 i2. (ad{c) {dN
{h) Inconsistenle
=28~ —6v=yw=—1—2,x={+3 vyt
13, (A Xy =0 02 =0 x: =0 id, {a) Somente a solugio trivial
() v = =y, vy = ~f -5 0y =dy, vy w B) 4 =Ts =5 v =05 - dr =250 =Y
&) we={ty= —f,v=1z=20 {¢) Somenle a solugio trivial
1S @=L L=0 L=l 1=2
B Zy=-s~1. 2,28 L=~ 1.2,=0,Z, =1
16, @ y=2a—tby=—da+3b W y=a—lcxa=a-ihyi=—at b de
17. a = -4, nenhuma; a # & 4. exatamente wna: « = 4. infinttas
1 3 3] . .
19, a1 e o 1 $h0 resposlas possivels. 200 o =/ B=m,y =0 22, =4 =2
© 0
23, SeA =], ontdo xy o=y = —;_{.sx Xy o= N 24, x = —13/7. vy = 91/54, z = ~91/8
Seh =2 entiip Ay = m-%.v. Xy =0, %3 = 8
25, a=l. b= —0.c=2,d =10
260 a=1,b==2 ¢c=—-4d= 20 30, {2} Pclo imenos duas das rés retas sio distintas. (b} As trés retas siio idénticas.
31. (a) Falsa  (b) Verdadeira  {¢} Falsa (d) Falsa 32, (a) Falsa (b} Falsa () Falsa  (d) Falsa
CONJUNTO DE EXERCICIOS 1.3 [pagina 46]
1. {a) Nio-definida (b) 4 x 2 {c) Nao-definida () Nio-definida
{eY5x5 Hsxz2 (g} Nao-definida (h) 5 x2
2oa=53b=-3 c=4 d=1
i 6 5 ~ G 5 0
§] 5 £ 1 l ( 7 a8 14 ‘
L@ -2 1 31 (I 0 -1 -1 ()] —-5 10| (d) T 35 (¢} Nio delinida
3 3 7 —~1 1 1 5 5 o
22 -6 8 -39 -21 24 00
#F)y| -2 4 6| (& 9 -6 ~I3 |0 O @35 (jy -25 (& 168 ) Nio definida
L 10 O 4 —33 —12 30 00
- -5 0 -1 -5 [
7 2 4 . .
4. (a) 35 9 (b} 4 l } {c) 4 - i {d) Nao definida
LT -1 - 1 —1 1 1
[
T o . Q P~ g9 —13 0
@ § o 1; 0} {gy | —-13 2 41 (hyj 1 2 !
34 0 I -0 —1 B R & -
L 3 3
12 -3 42 108 75 3 45 9 345 9
A (n) | —4 3 {1 Mio definida fc)] 12 -3 2 (@1 -4 A7 ey -1l 17
4 I 6 78 63 7 17 13 7 7 13
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- 12 4] Q9
i 0 =2 ]| . o .
o y 48 —20 4] @61 (DI (02
17 35 P2 { 8 -
a 2 8 1o
C6 3 2 —10 1 10 -6 w7 00 o
36 01 by Ndo definida  (e}| 13 2 51 (dy | —td 21 Ae) {)6 di;:l (H o o o
4+ 7 4 3 i3 -t -8 - - 0 00
41 ¢! 76
(67 41 1] (b} 163 67 571 {¢) |2l {d) 4 (e} [2< 56 97} )y |98
67 63 97
[67 3 -2 7 6 6 27 4
ot | =6l6|+0l st+7i4l @] 6| =3|0l+6] 1]+0|3
63_. 0 4 9 _63 7 7 5
£l 3 -2 7 -6 6 w2 4
2| =216+ 1 S1+71{4 17} e=-210]-45 L 4|3
67 | ) 4 9 L 41 7 7 3
41 3 -2 7 R 6 -2
59 =416 +3 51+514 =710 +4 1]+9
.‘3?# 0 4 9 _‘l?.z 7 7
. (ay (67 41 d4i]=3]6 -2 4 -2[0 1 3)147(7 7 5]
© (64 21 59 =66 —2 4] S0 1 3447 7 5]
(63 67 57 =016 —2 4]-+4{0 1 3)+9[7 7 5}
B 6 ~6 701 =63 ~2 7[—2(6 5 4]+40 4 9]
6 7 31=003 —2 7]+ 16 5 4] +3(0 4 9|
(63 41 122]=7[3 -2 71476 5 4]+5[0 4 9|
4 0 -3 | X
2 -3 5 X 7 . o s h ;
2 — Lo
@WA=1{9 «1 1l x=|un|bdb=]|-1| ® A= : s= "7 b=
N 2 -5 9 1 x5 0
1 5 4 X3 0 :
{ KRR 7 N 2
B — xpk2ue= 2 (b)) dw - 2x 4 oz=0
B S i S B | 5w 42y -2 =0
=2v 4+ Xy bk Sxy e 4 3wk x Ay R Ti=0
=2k Sy 4+ v Oz == ()

{ 7 i9 43 3 3
ooon 315 —il > s 17 -hod
37 13 81 (ambas purtes (e (B (6. (3| T (I - @ | 1 5

2 3 23 24

0 fl
—1 23 =10
B A, ¢ uma mateiz 2% 3 ¢ B, ¢ uma matriz 2 % 2. A, 8, ndo existe. (B} | 37 13 8
29 23 4|

v
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“{’!; H 0 0 0 ( 1§ N ‘_{I] ) a2 s tha s (F;(,H
3| fiaz 9] b () ( 0 flar floz diag G35t
)] ¢ 5 0 {} 0 0 0 ux 33 L s
21, () ay; (b) LR ) PO (5% 3
0 0 ( LNT] 0 { 1t} (} 0 ay {las an
0 0 0 1§ (4L 0 0 0 0 {} tiss dsg
P 0 )] 0 0 ¢ e ] | 0 0 0 0 0 an |
Ty 00 0 00 07 Ceyy a0 0 0 0]
ay a0 0 ¥ { ¢yt ann o O 0 0
£ 5n a3 0 4] 0 U kR it [{5X] 0 0
{e) _ ()
iy (AT LENT S {0 {} 0 0 0 iy s {}
sy [{FS) 51 sy €iss 0] { 4 O sy sy flag
L dor (or  d@ ey fes s | | O 0 0 0 e ]
2 4 5 [ 1 | T I |
2. () 3 04 5300 b 12 4 8 © 1 =1 =1 |
. {a :
4 6 7 ) P39 a7 o S T
s 6 7 8 1 4 16 64 byt
1 [ 4]
25, Ump,asaber, A =11 | { 26. Nenhuma
0 0 4
! _ V5 0 -1 0
27 (1) & (b} Quatro. a saber, - () Nio: por exemplo,
[ 0 43 0 1
. (LI o 10
28. (a) Sim. por excinplo. {by Sim. por excmplo,
0 0 0 0
29, (1) Verdadeira (b} Verdadeira {e) Falsa {d} Verdadeira
) Lol , .
Hh (a} Verdadeira {5 Falsa: por exemaplo A = [} Iil {c) Verdadeira (d) Verdadeira

CONJUNTO DE EXERCICIOS 1.4 [pagina 54]

2 -l o ~4 =2 L0
4. A = [ ] A A P e D=1t
-3 - ~i i l 3 0 3
& B it -3 1 -& 1
FRE : ; 3
T Aas=| DU A=l @A=L @A
13 ] T 7 3 5 13 [
. 8 0o a Y , 0
B A e .oATT = AT e DA e
28 1 S 0

. I 20 913
bo{a) plAYy = 9 oy (in plA) = a6 fe) p(A) = 26 (3

. [fws § “send 2 %(c‘ 4 &) %(e“"‘ et}
A send cosd Tl biet ety Met ey
L .3 i i 3 [
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" -
— 0 0
ayr
0 LU 0
ay i6. Nao 18. ¢ = —A" BAT!
1
o 0 — 7
{{HH
A
: 2 I 0 0
Fopo0o 0 o L0 0
LS B S R ®io 0 1
L o 0 0 1
-0 b ‘
L t }
P23 U 2 T T2
i, {n) Um exemplo ¢ 2 b 4 (b} Um exemplo & | ! 0 -1} 228m 23 A7 =]-4 4 i
3 4 35 i | 0 Lot t
z 2 3
X I 0 B 0 1
{a) Por excinplo, A = o o= o o (b)Y AB + BA
+t 0 0
33. 0 =+l 0
o 0kl
{a) Se A ¢ invertivel, entiio AT ¢ invertivel. {b) Verdadeira
(a) Falsa (b) Verdadeira (¢) Verdadeirn {d} Falsa (bs vezes sio iguais)
JUNTO DE EXERCICHOS 1.5 [pagina 5 9]
(. (e) (), (B
{a) Some 1t8s veres u primeira linha & segunda,
~ (b) Multiplique a terceira linha por §.
_ (£} Permute a primeira com a quarta linha,
{d) Some ; vezes a terceira linha & primeica,
- {00 0 0 1 P00 i 0 0
@io 1 o wio t ol @] 0O L Of B0 L O
I 0 0 1 0 0 -2 0 i 2 0 1
pois C ndo pode ser obtida de B por uma dnica operagiio sobre linbas.
7 4 -5 %
- 313
(“)[ , _'& () . 'I (¢) Nio-invertivel
- : ™o
i b poo o) 3 o-b
{a) -1 { || () Nao-invertivel ¢y -3 % L@ | -t i ol @lo 0 1
-k Py O A LR
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5 I 0 0 0 -3
ie Zans {)
1 3 | e In -1 L 0 0 5
7 @l o 1] ;:(« \,; ol o 1 . 0 {d) Nio-invertivel () -. 1)
-2 2 0 o 0 | : £
t 1 .
0o o -4 i 1
E 0 0 0 | I o o o o | [ 0 0 0_
3 ka k
1 ! ; !
0 - 0 0 ¢ 0 = 0 - 7 0 0
8. (a) T (b} ! {©) , 3 |
00— ¢ 0 — 0 0 — e ~ 0
ks ko R k
i 1 L i i [
00 0 - w00 0 e L e -
ks k, Y S S
10 Poo
9. (@) E, = . Ey= Ll AT = ByEy (@) A= ETES
5 1 0
I -4 7 2 -1 0 09 -6 0o 1 olf1r o offi 0 o
10 @4 5 -3 M|+ § -1 @4 5 -3 T T S I B I T IS T ¢
2 -t 0 1o-d4 7 I 0 0 1ji=2 0 1|0 1 1

16. (b) Some - | vezes a primeira linha & segunda.
Some — | veres a primeira linha & terceira.
Some — | vezes a segunda linha & primeira.
Some a segunda linhia & (erceira.

19. {a) Falsa (h) Falsa {c) Verdadeira {d) Verdadeira
20, {a} Verdadeira (b) Verdadeira (¢) Verdadeira {<h Falsa

21, BEm geral, pfio. Temte b=l a=c=d =0

CONJUNTO DE EXERCICIOS 1.6 [pagina 6 4]

Loty = 3,00 = —1 2.0 =3 xm=-3 Lyy=—-lLxawmd =7
4. vy = Ly =—H,n=106 S 0= Lxy=5yn=—1

6. w=-0,x=15y=102= -7 Toxy =28 — Shy, = —by -+ 3

8. xp = by 4 Iby v Thixg = by + 1by — dbaixa = 3k~ b — dba

S @ a=fon=-tan=-4 My=-fao=fuy=4

{c) &, = 3ap e 0= —4

]
23
|-

if. {a] X o= Lo =T 7 (b] X = RE.n= -:.J,

g

12.(0) vp = -8 xa= ~h =14 M) = -8 n=—0 n=ii
13, {a} x| = % Xz (by vy = T: Xp == {e) ¥y o= % Xy o= F () x, = “i xy = :

14, (a) vy = 18, xa 22 —U, x2 =2 (b} vy = 23, xp = ||, Xy =2 =2
(C} Xy o= 5. Xo o= -2, Xy = 0

15, (&) vy = — 12— 34, X = —5 —f, x5 =/ (l)) oy="T~3, 8 =31 x3=f
16, by =26y 17. by = bz + by 8. Nenhuma resirigio $9. by = by -+ by by = 204+ by
11 12 3 27 26

—6 -8 P —i8 17
—15 =21 9 -3 35

21 X

i
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() Somente a solugho trivial x| = x, = x, = x; = ) invertivel.
(b) Infinitas solugdes; ndo invertivel.

@ - A dinverlivel, (DY x = (f -ATh 28 Nie, Tenme A =1 29, Sim, para matrizes ndo-quadradas,

ONJUNTO DE EXERCICIOS 1.7 [pagina 69

f g 1 00
L@ 0 L1 () Naoinvertivel (0] 0 4§ 0
L L0 03
6 3] —24 10 2]
@t -1 W 3 -0 0
4 10 60 20 —16]
L0 10 l 0
: A? e AT L AT
L (ay A |i0 4] / |:0 J £ l:o I,a’{—?,)“]
o0 4 0 0 * 0 0
AT={0 5 0] Ad=i0 9 0f aAt=j0 3 0
0 o & 6 0 16 0 0 4

UINLY)] 3. {a) 6o a=11b=—-9¢c=—13 Toa=2h=—|

L0 0 0 0
(a) Ndo comutam (b} Comutam 6. () o —1 ol (b 0 x5 0
0 o -1 0 0 i
idi) R yy 3 Q 3]
{a) | ¢21 @2 dan g 5 0 (b)Y Nao 16, (h) Sim 17. Sim
{3 iy iy 0 ) 7
4 0 0 & 0 0 4 0 0 -1 0 0
6 4 0 o 4 0 0 -1 ot 0 4 0
b 0o 4 0 0 -1 0 0 <+ 0 0 4
Ffet 0 0] =t 0o o]+ o o]f-t o0 o0
0 -t 0.1 0 4 ¢ 0 —i O o —i 0
| 0 0 <+ 0 0 -1 0 0 -1 0 0 —1
. (2} Sim {b) Nio {oxceto se u = 1) {c} Sim  (d) Nio (exceto se n = |} 23, Nio
R R T My=-8 x,=-Hkhx,=3
. Nt H .
P = 0 260 S+ 27, Multiplique entradus diagonais correspondentes
~AE diggonal 30, (@) Verdadeira {h) Falsa (¢} Verdadeira {d} Fatsa
= %\ oy v e —'n:-f‘.\‘ + :\ 2ox = ycosd + ysend y = ~xsend + yeost
Unyy resposta possivel ¢ T4 Trés mocdas de | centavo, quatro de 3 e seis de 10,
Y- 2,\'3 —- X X = Q0
Vit S+ 20 = {) W

=4y =2 :=3 6. Infinitas se o = 2 ou g = == caso contrivio, nenhuma,
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L@ a0 b2 Mask0b=2 (a=0,0=2 (a=0 b2

< o 2
8 _\';—.;}3_\:::9,3:% 9, K:=|:l }:l Ih a=2b=—lce=1
113 16)
—1 3 1 i -2 Tar TAT
11, X o= b X = )y X = )
@ [ 6 0 t} ) [3 1] © LB
37 3 !
o z=| 0 77 My Taa + 11
- ia f = o= =X — Ty - I
1410 -26 R
27 = 14x; + 10.\'3 — 26.\'3
L3, o p rmultiplicagBes e mp (n — 1) adigbes 15.a= 1, b=-2¢=23
16 a=Lb=-dc==-5 20 A=~} B=}C=1
arr 0 0_ aa: - (_R
se a#c
2 |0 & 0] onde d=1 a—c
d 8 na"' se a=e

CONJUNTO DE EXERCECIOS 2.1 [pagina 81}

L@s o ©6 @10 (0 )2
(a) fmpar (b) fmpztr {c) Par () Par (@) Par  (f) IPar

!\J

322 4.0 552 6 —36 T 4?5421 8.0
9. —65 10, —4 1L 123 12, —et ¢ e 1662+ 8 — 2

1@ A=1==3 () A=~2A=3x1=4d 16 275

_ 3:k V33

7. (@) = ~120 (b) =—120 18 x .

22 Eigual a0 sen > .

24. O determinante € igual ao praduto das entradas da diagonal.

25. 0O determinante € igual a0 produto das entradas da diagonal.

CONJUNTO DE EXERCICIOS 2.2 [pagina 84]

L) ~30 () -2 @0 (@O 2 (a) - 30 (hy =2 ©0 Mo 3 &) -5 @ -~t ©!l
430 55 6. -17 7.33 839 9.6 10. ~}

£ VR R 2

=2 12 (@ —6 () 72 () ~6 (@) I8

18. (a) detf{A) = —1 (b} det(A) = | 17 xy =0, -1, [ R

Pt

CONJUNTO BE EXERCICIOS 2.3 [pagina 8 9]

Lo (a) det(24) = —40 = 22 det{A) (b)) det(—2A4) = 448 = (-2)7 det{ A}

2o det AB = 170 = (det A)(det B)

4. {a) Invertivel {b) Néo-invertivel (¢) Néo-invertivel {d} Nao-invertivel
5. (a) ~189 () =5 (© —-§ (W -% ()7

6. Sex =0, a primeira ¢ terceira linhas sfie proporcionais. 12, (@) & = 5 /17 (b} & = —1
Se x = 2, a primeira e segunda hinhas siio proporcionais, 2

b
2
2
B
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A= 1 w x| |0 b Ao—2 -3

W el T el @ as

L . o] [

(3. ()2 —22=3=0 (i)h=—1Ar=3 (m){ ’]H
)

A5 —-6=0 (Wr=—1,2a=0 (m)[

r [
..__"_. ,_,.f
(A =4 =0 @iy h=—-2.A=2 (i) 519, l: }

. Nio 21. AB ¢ singular

. {a} Falsa (b} Verdadeiva  {c) Falsa (e} Verdadeira
3, () Verdadeica (b)) Verdadeira (e) Falsa () Verdadeira

CONJUNTO DE EXERCICI0S 2.4 [pigina 95]

£o(a) My =29, My = 21, Mys =27, My = =L My = L3, M = —S5. My = =19, My = 19, My = 19
(h) C“ = ..9 CI?. --2[.Cg3 = 27, C;;_; = ll,ng = 13, Cg;g = 5,(,3; = —I(), C3.2 = l9 C_u = |9

{a) 1W13 = {}, C13 =0 (b) M'n = —90, (.'33 = 90 3, 152

{L‘.‘) M_g?_ —id8, Cn = 48 (d) .f‘r’[zl =72, Cy = —72

E\J

29 TSR A
29 =19 152 153 i53
4. {a) adj(A) = | —2I 13 9 ) A= | —&: = =
27 5 19 21 5 19
P32 152 152
.40 6 =66 7.0 — 8k - 10k 495 9, -240 D O
— 3 1 i)
3 5 -5 20 g I
At=1-3 4 5 2. At 24 4 13, At=10 1 3
| 2 =2 3 -1 0 -l 0 0 i
[t 0 0 -4 3 0 -l
) 2 -1l 0 0
AV = | d l 0
-7 ¢ -1 8
LB -3 & 6 0 1 —7
xp =y =2 17 x=F,y=f.e=—f
- -\'*—"-l—;'ﬂ,\’zwg:‘.g,zm—'—? io. .l‘|$—"'—l,.\'3='—% \zz—-‘#
c 0 =53 =83 =30 = | 21, A regra de Cramer ndo € aplicdvel.
cosf® —sen@ O
20 41 = [ genf®  cosf O 23 y=0 24 x=Ly=0z=2w=0
0 0 [
o det{A) = L0 x (—108) = —1080 33, 12 34. Um

> (8) Verdadeira () Falsa {e} Verdadeira (d) Falsa
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EXERCICIOS SUPLEMENTARES [pagina 28]

Foximdx vy = wdv g dy 2 a0 macosd b vsenfly = —xsend ok ycosé
ERPE S Y2
4. 2 5 cosf = CrE T e v = akn < 1o, (2
20 2ab -
12, det{ By = (= 1" 1" det(A)

13, (@) A i-Eshaa ¢ aj-6sima cohumas serio trocadas.
(b} A f-gsima coluna serd dividida por ¢

(€} — ¢ veres a j-ésima coluna serd somada a i-dsima coluna.

15, {}l) };3 -+ (—(!]; e gl e ) )\3 -+ (ﬂufn‘g)_ SRy sy T el — iy s g e ffg_;ﬂ_'l.g_)}\ ~f-
chyptipaeian A padiagazy o dpadanda oo Gyl ety vyt it )
2 padianin I
- Ly
—2r 31 T 2
18 @) A= ~5.h=21=4 i ! 9] ) a=1]~3
f
H ! ‘

CONJUNTO DE EXERCICIOS 3.1 [pagina 1 05]

3.(8) PPy = (1. —]) () PiPy= (7. =2) () P B = (2. 1) (d) PPy = (. b)
L s 1103
(&) PPy (5,12, ~6) {€) PiPa= (1. —1. =2} () AP == (mtt. =b, ey (1) Py o= {a.b.c)
g

4. {a) 2 (5, 10, - B} é uma resposia possivel,

5. {a) P{- 1. 2, 4} é uma resposia possivel.

(b} O {~ 7.~ 4.~ 2} & wina resposta possivel.

{h) P (7, - 2, — 0} ¢ uma resposta possivel,
F F

6. (a) (2. 1. —~4)
(d) {80. -~20. -80)

{(b) (—10.6.4)
{e) (132, =24, -72)

& (7.1, 1)
(fy (~77.8.94)

7 x:(—%,%,%) ooy 2 0y —ley =2 W oo=om=c: =10
HLo(a) (5.3 -4} M (F.~5)) 1 @y=5y=8 Mr=—1y=3
(ﬁ 1) ( | ﬁ.) (ﬁwl wJ%) (\/ii+1 J3"+t)
.o u=| —. - h.v=s | —=. o Y o= | e L s -l —v = —— L
22) 2 2 2 2 2 2
CONJUNTO DPE EXERCICIOS 3.2 [pagina 108]
(@35 VI3 (@5 (@)2/3 (0)3J6 ()6
20 JI13 (b)) 2V26 () Y200 (d) 3,2
,,,,, - - e 3 G 4
o V8 ) 7 VE6 © 417 () VIO } (m vvvvv i e s ) !
(a) (b) 5 (€} () V466 (e SR SR )
PRI ) (1.4} @E-L8) 7. V357265V
V30 e T '
8. Uma esfera de vaio | centrada em (v, ¥,. 5) 12. 5im
B, @ea=c=0 (b)Pelo menos um denlre a e ¢ deve ser ndo-nulo, ou seja. a? +¢% >0 :
T4 () A distincia de x @ origem é menor do gue | M x-xyll=1
CONJUNTO DE EXERCICIOS 3.3 [pagina 1 ¥ 3}
¥ 3 :.‘E
Eo{a) =11 (b) ~24 {0 (&0 2. {a)} - e (b} - (&0 (DD :

— ;] paa
VI3 74 10

3. (8) Orogonal (b} Oblusoe {¢) Agude (dy Obluso




@0 ®(E-E @500 @Es S
@6 ®=E -8 @ EL-E) @ E -5 -8

, Js 18 43
@z (b)) — (e} 75 (d) 75

@y 102 () 12502 (o) 170 () 170

Ll

)

& (b) {3k, 2&) com um escalar & qualquer. () (‘:,-i‘ \ “:‘) (— ?l .

por exemplo, (2, =3, 0, (~3, 0.5, (0.3, 2), (L, =53 =5, (-3. 3.7

10 3/10
L cosf = 0 Ccosfly = T cos @y =0 12, O dngulo reto estd em B,

EENIVVER VIVE RS VIVEY

m by 8 =60 + 33 y L
I (by = {c) 3 (B 5

5 kX 2
l 6
L@ () e 9 s 18, weoos[
(a) NIk { D TCCOS N7
b .
L (D) cosfi = —, cos Y ax e 200 6 = T, 0, = 617, 8 & 367
iIvi iIVII
. () Nio existe o produto escalar do vetor u com um escalar, (b) Um escalar esid seudo somado ao vetor w.
(e} Esculares nfio tem normas, {d) Nio existe o produto escalar do escalar & com win vetor.

3. Sim por exemplo, se a e 1 sdo ortogonais, 26, Nfo: 1 equagiio s6 diz gue u & ortogonuf a v - w,

W
L ore={u- I)H—”" (v - " H’ + (w kuz 28, Teorema de Pitdgoras.
OMIUMT O DE EXERCICIOS 3.4 [pagina 11 9]

() (32,26, =4)  (b) (~14.—20, —82) (o) (27.40. -42)
(d) (0. 176, —264) {e) (~dd, 55, —22) (£} (—%. =3, —8)

L (a) (18,36, —18) (b} (—3.9.—3) 3 () VO @ VIO () 0

VEIE _
a) ”“.2— (b} V285 1. Porexemplo, (1 11 %{2,-3.3)={8.-3. -5

@ —10 M) —110 % @ ~3 M3 3 @ -3 (& -3 (o

(@) 16 (by 45 tl. (a) Nio (b) Sim (¢} Nio 12. i( -,

ooy V26 2141 Ky A —
{a) ﬂ_z.._) ®) ‘fﬁ 19, (a) ____.lfi {b) @ @ VIZE ) 9 = A1y

Quay lquer mattiplo escalar de (2.2, 1)

@Wm=© 1.0)en=(10.0) BELOD (000 -1
(~8.0.~8y 31, (@ % ®) 3 M u-wEOv-w=0

Ny e ame o
0, 4 equagio ¢ cquivalente & u x (v - w) = 0 e portanto, a v ~ w =/ 1t para algum escalar /.
Uy - .
(v w) 2 (1 X v) X w. em geral. J8. Siio colineares.

Boy
O emplo.abz=ba(@b)c=albeeab=0implicag =0ou b =0,
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CORIUNTO DE EXERCICEOS 3.5 {pagina 1 25]

1.

) 24+ D+ -DN—G+D=0 G -DFHY~-D+Bz -4 =0
(©) 2z =0 (d) x+2y-+3:=0

L@~ y—z-7=0 (M x+9y+8z-42=0 .
(€ 2:=0 {dy x+2y+3y=0
3. (a) (0.0.5)éum ponto no plano e i = (~ 3, 7, 2} ¢ um vetor normal, de modo que — 3 (v~ D)+ 7 = 0) + 2 (2 - 5} = 0 ¢ wny forp,
ponto-normal; outros pontos € cutras normats também dio respostas corretas. ha
M} (x— 0+ 0 (v~ 01— 4 (z— 0 =0 ¢ mma possibilidade.
4 @) 2y —z+1=0 M x+9 ~-5-26=0
3. (@) Nio paralelos () Paralelos {c} Paralelos G. (a) Paralelos (b) Nio paralelos
7. {a) Nio perpendiculares (b} Perpendiculares 8. (a) Perpendiculares {I) Nfio perpendiculares
9, () x=3+2,v==lptz=2+3 M r=-2+60y=3—-0r2=-3— 2t
(© x=2,y=24+1:=6 (@ x=1»fy=-22=3
19, (@) x=5+1y=-2+4+2c=4—-4t (Byx=2,y=—tz=-N
i) x=—12~Tty =4l —23,z=¢ (b) x= 3,y =021
£, () (2,4, D -ix+Ly=-2z2—D=0 () (-L43.-x-2,y.2+ S)=0
© (~1L0. - (x—53y+2.z2-1=0 (@) fabcy-(x,y.20=0
£3. {a) Paralelos {b} Niio paralelos 14, (a) Perpendiculares (b} Nzo perpendiculares
15 (@) (v.y.2) = (1, 23+ 7.~ 5) {~=x <! <$w)
) (x.y.2)=02.0, - F:(0 L. 1) (~w <t < do)
€ . v, 2) = (2, ~4 1) +¢{0.0.-2) (—ec =t < +w)
(M (x.y.2)=(0.0.0r+1{a.b.cy (—% <l < dx)
17, 2x + 3y — 52436 =10 I8, (a) £ = ) y=0 () x=0
19. (@) 2-20=0 (MNa~x=0 (@ y—y=0 20, Tx +4dy — 2z =0
21, Sx—2y+z—34=0 22, (-4 -2 8y 23 y+27-9=0
2 oy -y—dr—2=0 26, x=mYr-2y=-~3+So=1
27 x + 5y + 32— 18=0 28, (b =)+ x4+ —3z-d)=0
29, dx 413y —g—17=0 30, 33410y +47~53=0 3 3x—y—g~2=0
32, Sx —3y-2:-5=0 33, 2x +4y + 824+ 13 =0 36, x—dy+dz+9=0
3 @ x=d g loym B o dyowmr (B) x=~3ny=02=1
9. @ 8 D) e (@ A @) e DO ©
Vs Bm A T s 76
x=3 z— X2 v —3 +3
47, v ] = wE b o T = —
{2) 5 y+ 3 (b} g 3 %)

49,

L {a)x =2y~ 17=0 ¢ x+4z-27 =0 ¢ uma resposta possivel. (byx—2y=0 e —7y+2z=0¢umnarresposta possivel.
L (a) =35 (b) 879 45 8~75 46. Shc idénticas.  47. Sho perpendiculares.  48. £ o scgmento de reta tigand

o Py P

Porexemplo, x=x,+ 217, y=y,+3L 2=2,4+371 € x=xy+1i, ¥Y=vya—4t T=zg+li

CONJUNTO DE EXERCICIOS 4.1 [pagina 1 35]

. (a) (—-1.9,—11.b) (hy (22.53.—19,14) () (—13.13, -36.-2)

(d) (~90, — 114,60, ~36) (¢} (—9.-5,~5.~3) (f) (27.29.-27, )]
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:%i} Loa=lo=lao=-lLa=1

) 2 M3 @ 13 (W V31
6 ) V133 (b V30+ JTT (@ 4/30 (@) VI’ (e ('—L_ --2, i) () 1

VI O3V2 3V 32
I 3 1 3
=43 9. (@7 Ly (7 @Il 9 (o (- vvvvvvv . —_)(wm:—)
g k=i @7 W @7 () ® (7 7 ViR
C@ VIG (k) V36 (0 V39 (@) 10
£ (a) Sim (b) Niio {c) Sim (d) Nio (e) Miio {H Sim

. (il) k=-3 (I)) k= ~—2,}'\ = =3

CEH (3444, 6.1 1% y=Lx = ~Lxy=2 200 -6

. O componente na diregio de a € proju = (=1, 1, 2.3): 0 componente ortogonal & # (34, 11,52, =27y,

. Nio intersectam.

, - - . . . 2 2 2
1. (2} A medida euclidiana da “caixa” no R € a,a, - - - «, (b} O comprimento da diagonat ¢ ai +ay +---+a,
-2 " [ E

4. (Y A lei do paralelogramo: A soma dos quadrados dos comprimentos dos quatro lados de um paralelogramo € igual & soma dos quadrados
das duas diagonais.

L) din vy = V2 36. Sim, pois quaisquer dois vetores estio num plano.

37, (a) Verdadeira (b) Verdadeira () Falsa {d} Verdadeira {e} Verdadeirs, a menos que u = 8

ONJURTO DE EXERCICIOS 4.2 [pagina 146]

{(a) Linear; RY - R? {(b) Nio-linear; R? —» R (c) Linear; R* — R? {d} Nao-lincor; R* — R?
0 0
7 2 -8 — | Lo
@l 2 % T wmle ot sl @l 3 2| @l' Lo
By s o | W @y 3 -2 L L1 oo
47 -1 5 -7
I 1 © 1
3 5 -1
v 14 { L7 (—1.2.4)=(3. -2, -3
3 2 -l
- P2 | 4
2 | it 0 v
4 () | ®, | @t s o @wjo 70
L 0 0 | A —8
o 1 [0 0 0 0 0 0 1
i o - 7 2~ 1 0 0 0 | 0 0 #
S () Lm0t 10 @)oo 0 @0 0 L0
| _1 ] 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
- . 0 0 0 _l o -1 0
o 3 —2xy b vp A —~Xy b Xz
8. {ﬂ} [] (l)) l:ls} {C) 3xy 4 a1 {d} 2x; + 4
- 6y - X3 ) Tx, + 8,\,‘2_

L@ T(ol 4y =(5.4)  (b) T2 1. —3) = (0. -2.0)
Y@y w2 © e -n

S @ 2 s, -3 (b) (2.5.3) () (—2.-5.3)
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. (@) (2,00 (b) (0.=3) 1l (&) (=2.1.0) () {~2.0.3) (o) (0. L. 3)
3V3+d4 343 3-44/3 -3/3-4 V2 —V2
2. (a) ( v3 B2 M*V—/—) (b ( ,}\/ . V: ) (c) (—:}“\/_ ——:;“\/H) @ .3

2 2

13, (a) (—2. ‘/;L—E _{_;{-_1@) () ¢ 1L2V3) () (-1 =-2.2)

2 2
1 0 0 /2 0 —-J/in 172 V320
.o @lo 12 Bl @l o 1 0 (© | -/3/2 /2 0
0 V32 172 V3o an 0 0 i
342 —14+243
5. (a) (~2. ‘f; . ’2 ‘ﬁ) (b) (-2v2, 1.0 (e (1.2.2)
L0 00 309 0 0 -2 V2 -1 0
16, (z 17.
o (3 0 _}] (b) [0 %] {c) {0 -3] (a) [1/2 B 3;2} (b}[ Vi 3 (c) 0 —1
-1 0 © b0 -1 0 0
B @ 0 0o of ] 0o V2 0f &} ¢ L 0
0 0 -1 0 0 ¢ 0
(V38 —V3/16 1716 0 0 0 0o L 0
. (a) | 1/8 3/16 =316 M0 —-1 o0y @ 0o 0 -
L0 1/8 V3/8 6 0 -l -1 0 0
1 0 o)[o o ¢}fo 0 ©
20, {a) Sim {h) Sim (c) Niig  21. (a) Sim (b} Nio 22,10 0 00 1 00 0 0
0 0 0o 0 0ji0o 0 1
L{l—cosB) +cosO {1 —cos@)— w-if:scn 8 14 —COSQ)“‘—}_#SCHG
’ ~3 ) A3
24, -"-(lmcose)w—lzscnfi (I —cos®) +cosd (0l —cos8)— }...scne
; 3 ) 3
%{I*COSB)'““‘-]W-SCDG %{l——cos@)—#senﬁ? (1 - cost) + cosd
’ 3 3 :
26, 135° 28. [¢) B0 29. {a) Duas vezes a projegio ortogonal no eixo x

() Duas vezes a reflexiic em torno do eixo x

36, (a) A coordenada x € esticada por um fator de 2 ¢ a coordenada y € esticada por um fator de 3.
(b) Rotacéio por um ingulo de 30°

3L Rotagiio por um fngule 26

32, Rotagiio por um dngulo - @

CONJUNTO DE EXERCICIOS 4.2 [pagina 154]

L. (a) Nao-injetor (b) Injetor () Injetor (d) Injetor
(c) Tujetor (fy Injetor () Injetor
. -1 3 2 T2 3
g 4 \ 2 -3y . .
2, (a) ; nfo-injetor (3)] ; injetor ()} 2 0 4} nio-injetor (d) {2 35 3[:injetor
201 ’ 5 1
. ) : 3 6 P 0 8

3. 0 vetor (1. 3) ndo ¢std na imagem, por exemplo,

4. O vetor {1, 6, 2) nio estd na imagem, por excmplo.
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L & .
mietor; | ° T e ) = (g — Sy b+ L, ) {b) Nio-injetor
) [y 1y 12 W) FAT M T Wy gty oy )
] 3
o -] - _
(¢) Injetor: Lol T Gow, ) = (—ws —wy) (<h) No-tnjetor
po-2 4
X (ﬂ) [njelor: -1 2 =3h T“l(w:' Hiya w‘_\) = ':wt - 2”‘11 + 4””3-—’L’= + 2“—’1 - 3”"_\“’”"1 - 3w1 o SU:J})
-1 3 -5
{1y) Nio-injetor:
(i~ u
{¢) Injetor; Y T . )“[._311,1 = 3w Ly wywy - 3wy 4w - wl]
d 5 =5l gt )= ' v
Do 2 2 2

(d) N&o-injetor

. (a) Reflexfio em worno do eixe v (b) Rotagiio pelo dngulo de —m/d (¢) Contragio por um fator de 4
(d) Reflexiio em torno do plano yz (e} Ditataghio pelo fator de 5.

. (a) Linear (b) Nio-lingar {¢} Linear (eh) Linear

, (@) Linear {h} Nio-linear {c} Lincar (d) Nio-linear

0. (a} Linear {13} Niio-linear

. (a} Linear {h} Lincar

y (1) Para uma reflexdio em tormo de eixo v, ' (e ) = [ 0] eT{e)= |:? CAssim, 7= { : 0].

o 1
1] 0 01 Il © 0
(b) Para uma reflexfic em oo do plano vz, Te )= (g | . Ted=| ~1leTw)= o], Assim, T= g —1 0
¢ 0 l 0 ool

© (¢} Para uma projegiio ortogonal sobre o ¢ixo x, 7 (e b= é} cfie,)= 1:3:| Asstm, T'= l O] .

0 0 0 0 0 0
{d) Para uma projeciio ortogonal sobie o plano vz, T{e )= |gi. Tien= tteTleyd=1lo|. AssimT=|0 1 ©
0 0 I 0o o 1

cos —sendl costt ~sgend
(e} Para wma rotagfio por um dngulo positive 8. 7' (e ) = ¢ T (e, = . Assim, T'= i ’ .
&40 po SWo pos (e, seng |~ (e cosd) ' sen ! cos &

& 0 0 k0 0
- B Para wina dilatagio por um Gator & = 1. T (e ) = ol Tled=lgleTe)={pl. Assim.T=[gn z ¢
________ 0 0 k o0 0 &
1] [0] —1 0
C W Te )= ol €T = | | Assim 7= | 0].

; [ 0] 1] [ l
- M ey = 0 eTie,)= é CAssim, T= 0 ]
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(R Tie)= {)} eTile)= [0] Assim, T= 1 © 0:1_
3 0 30

:1; 0 0 % 3 0
_1
o @rey= |0 rep=| T eren= |9 Amim ey O 75
"1 0 0 { 0 0
M7= |01 7Ey=|0]eT(e)={0]. Assim, T'= 0 0 0
HO_ 0 0 Ho 00
H"“'l 0 [§] —1 0 0
@7Tey=| 0, rEep=]~1|eTwey=| O Assim7=] 0 —1 O
i 0 0 -1 ) 0 -}
—1 3 0
L5, (a)} 7, (e) = 2, Tytep= ! el (ey)= 2
4 5 -3
2
{b) Taler + e+ e3) = Tale) + Talen) + Talea) = |5
6
G
(€} Ta(Tes) = TTalen) = | 14
—21

16. () Transformacio linear R 2 - R injetora
(b} Transformaggo linear R¥ ~» R %; nfo-injetora

3 v’é’) (1-5«/5 IS—«.@)
(<} .

1. (@ (5.3) (Z‘T < 2

! t ! -
18, (a8} =1 {0:1 by r=1; L] (©) »=1; [0] (d) A == 4: tados vetores em R 2 siio autovetores

S M

0 f § ]
19. (ayA=1.(9 A=-1:19] mar=1,]0 A=0:11
t 4] t 0

0

(©) & = 2: tados vetores em R sdo autovetores (di=1;10

f

2 2

20, @Sim  mSim 23 @ | 0, 1453 /35
sen 28 —cos2f

25. {a} Falsa (b) Verdadeira (¢} Falsa, peis X poderia ser § () Verdadeira

26. (a) A imagem de 7 estd contida propriamente em R
() T deve tevar infinitos vetores em 0.




